

в употреблении 5-6 лет, по многим качественным характеристикам превосходит аналогичную продукцию, производимую на предприятиях стран ЕАЭС. Кроме того, подержанная продукция западных фирм имеет настолько низкие цены, что соотношение качество/цена складывается в ее пользу.

Вхождение в ВТО выгодно топливно-энергетическому комплексу России и Казахстана, но никак не обрабатывающей промышленности России и Беларуси. В рамках ВТО действует совсем иная структура цен, чем та, которая совместима с сохранением обрабатывающей промышленности в ЕАЭС. Цены на топливно-энергетические ресурсы и сырье относительно выше в системе стран, входящих в ВТО, чем в странах ЕАЭС. Переход на единые мировые цены в рамках ВТО означал бы, что внутренние цены на природные ископаемые повысятся в России и Казахстане, а цены на продукцию обрабатывающей промышленности – с учетом воздействия вторичного рынка зарубежной техники – снизятся. В результате сохранение обрабатывающей промышленности стран ЕАЭС становится невозможным.

УДК 330.354

ИННОВАЦИОННОСТЬ ВИТЕБСКОГО РЕГИОНА: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Студ. Пашко А.В., к.э.н., доц. Егорова В.К.
Витебский государственный технологический университет

В соответствии с Законом «Об основах государственной научно-технической политики в Республике Беларусь», инновациями являются созданные или осваиваемые новые или улучшенные технологии, виды товарной продукции, услуги или организационно-технологические решения производственного, административного, коммерческого или иного характера, помогающие предприятиям усиливать свои конкурентные позиции на рынке.

В белорусской экономике и Витебском регионе, в частности, уровень инноваций относительно низок при существенной доле инновационной продукции на внутреннем рынке и незначительном экспорте инновационной продукции. Это связано с тем, что основная масса инноваций создаётся в тех видах деятельности, которые относятся к ранним технологическим укладам: это производство кокса, нефтепродуктов и ядерных материалов; производство машин и оборудования, производство транспортных средств и оборудования. Продукция этих видов деятельности не относится к поздним технологическим укладом, поэтому можно ожидать, что белорусский экспорт инновационной продукции в долгосрочной перспективе станет менее конкурентоспособным из-за вытеснения продукции более ранних технологических укладов инновационной продукцией. Это создаёт угрозу потери конкурентоспособности белорусских производств как на внутреннем, так и на внешнем рынках из-за технологического отставания от конкурентов в долгосрочной перспективе. В 2015–2018 годах роста отгрузки инновационной продукции пятого технологического уклада в регионе не ожидается в виду отсутствия должного финансирования и кадрового потенциала у предприятий-производителей.

Для решения этой проблемы требуется создать условия и заинтересованность у предприятий в осуществлении инновационной деятельности: создать или увеличить спрос на инновационную продукцию на внутреннем рынке, расширить экспорт инновационной продукции поздних технологических укладов как географически, так и через диверсификацию товаров.